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臺中市政府第 59次市政會議紀錄 

壹、時間：101年 4月 9日（星期一）上午 9時 00分 

貳、地點：新市政大樓 9樓市政簡報室 

參、主持人：胡市長 志強 

肆、討論提案：如附件                  記錄：林本源 

伍、指（裁）示事項： 

一、本人上週贈送給各位的書籍「一公分的輸贏」，希望各位已經看過，也期

許各位在看完之後心裡有一些想法，這些感想可以放在心裡，也可以跟同

仁分享，如果經費許可，甚至可以買給同仁，讓同仁從中體會到「輸贏常

在一公分之間」的涵意，相信多用一點心，就能讓市政的推動更加完善。

我認為這本書有很好的參考價值，也希望對各位有幫助，請各位首長一定

要用心閱讀。(辦理機關：本府各機關、各區公所)  

二、上週本人參加本市模範兒童表揚大會，今年的獎座設計很有特色，媒體也

以「公仔獎座超吸睛」為題大力讚賞，可見只要大家用心規劃，獎品就能

深受喜愛。另外，去年縣市合併之後，我們將原臺中縣每年贈送 30 元兒

童節禮物的福利措施擴大至全市推動，今年的兒童節禮物，各校除了自行

採購或委託教育局統一採購之外，我知道也有許多學校聯合起來，將這筆

經費捐給弱勢兒童，我覺得這樣的做法也很好。因此，有關明年的兒童節

禮物，我有一些想法提供給主辦機關參考，因為每份禮物經費只有 30 元，

如果要做，可以用心編一本書或是筆記本，讓禮品更具意義，或者是乾脆

不做，經徵詢小朋友及學校的意見後，每年用學校兒童的名義捐一筆錢給

指定弱勢團體，也讓孩子從中感受幫助別人的快樂…等等，這些都是值得

參考的想法，請教育局好好研究規劃。(辦理機關：教育局) 

三、上週本市舉辦萬安演習，動用了民政體系的里長及鄰長參加，在消防局及

相關機關的努力下，我認為演習舉辦得相當成功，另外，我也提出一點建

議給消防局參考，本次演習係為總統層級蒞臨參與的活動，耗時 3個多小

時值得檢討，是否能縮短時程，請消防局併同活動內容及效益好好思考。

另外，當天行政院災害防救辦公室給了我一份資訊，是一份針對本市災害

潛勢地區保全戶的民意調查，調查結果顯示，有 50%保全戶民眾認為土石
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流不會在住處發生；也有 50%保全戶不知道危機發生時應去哪裡集合；另

外還有 74%的保全戶沒有參加過防救演習。我知道很多保全戶民眾在土石

流等災害來臨時，都不想離開家園前往避難，但是，為了民眾的生命安全，

我向來強調寧可花錢讓民眾進住五星級飯店，也要他前往避難的想法，除

了請水利局加以宣導之外，這些數據提供給水利局好好研究。(辦理機關：

水利局、消防局) 

四、今年清明節掃墓期間，本市很多掃墓接駁車辦得很成功，尤其霧峰區更是

獲得媒體及民眾的肯定，然而，也有部分地區傳出上山道路大塞車的情

形，請民政局發函給各區公所，針對今年各區舉辦掃墓接駁車及塞車情形

進行調查，做為明年是否辦理掃墓接駁車的參考資料；另外，據媒體統計

今年一共有 92 處發生火災，也請調查掃墓時引發火警的情形，期望明年

可以加強宣導，將火災的發生率降到最低。(辦理機關：民政局、消防局) 

五、有關觀光旅遊局的花海節或是明年的元宵燈會，我要請同仁及早辦理招標

作業，不要因為認為時程尚早而怠於處理，避免因為招標流標等原因而造

成作業的延宕。另外，繼賞櫻熱潮之後，媒體最近也熱烈報導賞螢季相關

資訊，為了迎合民眾的需要，在此請觀光旅遊局務必做好宣傳行銷，不但

要讓市民方便取得本市賞螢資訊，而且在賞螢地點的設施也要加強，才能

吸引遊客，另外，如果要舉辦賞螢專車，今年所需費用要好好想辦法，明

年則可納入工作計畫編列預算，請觀光旅遊局好好發揮賞螢季的觀光效

益，也讓民眾從中體驗大自然的生態之美。(辦理機關：觀光旅遊局) 

六、由於汽油及原物料價格不斷上揚，越來越多的民生物品也跟著喊漲，我認

為市府應做好領頭羊的角色帶頭推動抗漲連線，並且要求同仁都要有「抗

漲思維」，一方面檢視業務管理範圍有沒有漲價的可能性並及早防範之

外，另外，也要思考照顧直接受到漲價壓力的族群，例如計程車業者等，

是否可規劃配套措施，以減少油價上漲造成生計上的衝擊；同時，也請消

保官檢視各種民生項目的漲價有無道理，不能讓不肖業者有趁機「撈一筆」

的不當作為。另由於汽油價格飆漲，媒體報導近來電動車的銷售成績亮

眼，環境保護局應趁此機會多加宣傳，推廣電動車輛廣泛使用，邁向永續

發展之低碳城市。(辦理機關：交通局、環境保護局、法制局、本府各機

關) 
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七、本市營養午餐已六、七年沒漲價了，現在由於「漲風大起」，所以廠商認

為也應該漲價，但我認為這樣的理由實在沒有說服力，也無法認同，我們

應審慎檢討各項食材是否有降低成本的可能，以維持或提昇營養午餐的品

質。日前議員提出營養午餐每週供應 2次魚類，來增進學童 DHA的攝取以

改善視力的建議，所以我認為市府應站在「食當季、食在地」的立場好好

規劃學童的營養午餐，不僅經發局應主動聯繫臺中魚市場公司，洽詢能否

以優惠價格供應當季魚種之外，甚至也可以考慮由市府吸收其中 1次魚貨

食材的費用，以確實達成營養午餐品質的提升。關於營養午餐的相關問

題，依蔡副市長的說明，近日將再開會進行研商，請教育局、農業局及經

發局共同努力，確保在不漲價的原則下，讓學童可以吃得更健康。(辦理

機關：教育局、經濟發展局、農業局) 

八、有關蔡副市長日前率團考察瑞典馬爾摩、丹麥哥本哈根、斯德哥爾摩 3座

城市，並提出 3大重點作為本市未來規劃方向的參考：第一點，以斯德哥

爾摩的「未來城」哈姆濱湖城為例，希望經發局與建設局在開發水湳經貿

園區時能把握「建立全臺灣第一個低碳社區」的機會，讓理想實現；第二

點，以丹麥哥本哈根的單車通勤族為例，思考大臺中推動單車通勤的可能

性，首要目標為規劃完整的單車道，並希望觀光旅遊局、交通局能針對大

臺中市區建置單車道列入研究；第三點，是替代能源的實施，蔡副市長強

調，北歐各國真正將替代能源運用於交通運具上，確實達到碳排放的減

量，讓人印象深刻，也是目前推動低碳城市馬上就可以開始著手的目標。

我認為蔡副市長提出的三項建議，都是本府目前推動建構低碳生活環境不

可或缺的面向，也請同仁齊心努力，讓打造低碳城市的作為持續精進。(辦

理機關：經濟發展局、建設局、交通局、觀光旅遊局、環境保護局) 

九、由於本市成功募集到 5部交通車於和平區偏鄉服務，使和平區成為本市首

個學童交通車免費上下學的行政區，請主政機關原民會好好執行、另外也

請教育局好好督導和平區轄內的學校，如果和平區的經驗成功，將是臺灣

首創之孩童免費公車接送措施。另外，有關民政局王局長替和平區公所反

映本案油料費用、司機等相關經費暫由該公所代墊致使恐有斷炊之虞乙

節，我認為本案所需經費除可動支預備金支應之外，相關機關亦不應發生

溝通不良而有所拖延或讓公所承受不必要壓力，類此內部溝通問題更不應
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造成工作推動遲延及影響市民權益，本案請秘書長與研考會詳加瞭解事情

原委並釐清疏失責任。(辦理機關：民政局、教育局、研考會、原民會、

和平區公所) 

十、有關新市政大樓電梯運作的低碳方面，除了由秘書處主導辦理之外，我覺

得環保局及低碳辦公室也可以多提一點意見給秘書處參考，並強化市府內

部同仁對電梯使用的正確觀念，都發局也應提供智慧建築中電梯設計的概

念，與環保局、低碳辦公室等共同研究如何從教育到實際層面改善電梯使

用的現況。另外，同仁在大樓內也不可隨意張貼公告，以避免視覺污染，

並減少在 1樓打鼓及大眾廣播系統的播放，以減低聲音污染，在此感謝秘

書處的努力，提供給大家更優質的辦公環境。(辦理機關：秘書處、都市

發展局、環境保護局) 

十一、多年前，我曾提出「公車變校車」的想法，利用早上大約每 15 分鐘一

班的公車，由市府試辦幾條示範路線，讓家長不須親自載小孩上學，只須

送到公車站牌搭車，上車後，再由「愛心媽媽」協助，並依照事前統計的

搭車資料，掌握孩子是否確實上下車，並平安抵達學校，如果試辦成效良

好，未來可以再擴大舉辦區域，甚至推廣到放學時段實施，我認為這樣的

計畫，不僅是減少對石油依賴的抗漲具體作為，同時也是低碳城市應有的

表現，請交通局及教育局好好研究。(辦理機關：教育局、交通局) 

 

陸、散 會：上午 10 時 00分 
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臺中市政府第 59次市政會議提案摘要表(101 年 4月 9 日) 

案號 單 位 摘 要 決 議 

墊01 社會局 

為內政部公益彩券回饋金補助「101臺

中市毒品受刑人家庭支持服務計畫」之

經費新臺幣44萬5,000元整，辦理先行

墊付案，敬請審議。。 

照案通過，依臺中市議會

100 年 4 月 26 日議事字

第 1000001609號函規定

之議會開會期間及非開

會期間程序辦理。 

 


